



果酸联合红蓝光照射治疗寻常性痤疮的疗效分析

许文萍 (福建省泉州市皮肤病防治院美容科 福建泉州 362000)

摘要: 目的 研究分析果酸联合红蓝光照射在寻常性痤疮治疗中的作用疗效。方法 选择我院收治的171例寻常性痤疮患者为研究对象, 随机分成三组: A组60例采用果酸联合红蓝光照射治疗; B组56例采用果酸治疗, C组55例采用红蓝光照射治疗。疗程相同, 比较三组患者治疗有效率和不良反应情况。结果 A组治疗有效率54例(90%)明显高于B组35例(62.5%)以及C组33例(60.0%), 不良反应率为0%, 且与其他两组比较, 均满足P<0.05判定条件, 证明有统计学意义。结论 临幊上采用果酸联合红蓝光照射治疗痤疮的方法有效性较高, 值得在痤疮临幊治疗当中推广应用。

关键词: 果酸 红蓝光照射 寻常性痤疮 不良反应

中图分类号: R758.733 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2017)04-151-02

痤疮是一种毛囊皮脂腺慢性炎症皮肤疾病, 病因繁多, 多发于面部, 主要症状包括粉刺、脓包、丘疹、结节、脓肿以及皮肤囊肿, 常伴有炎症疼痛症状, 并且具有高患病率、高复发率以及病程长的特点。在众多痤疮患者当中, 青少年占据很大比例, 其中有些痤疮患者甚至一直延续到中年时期, 对患者身心造成不同程度的不利影响。目前临幊上有许多口服及外用药物痤疮治疗方案, 但它们都存在一定的副作用和耐药性问题, 红蓝光照射治疗方法的出现为临床痤疮治疗开辟新径。本次研究选择了2015年5月至2016年6月本院治疗的171例寻常性痤疮患者进行研究, 果酸联合红蓝光照射治疗方案组疗效显著, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

从本院2015年5月至2016年6月收治的寻常性痤疮患者当中选取171例, 按照随机法分为A、B、C三组。其中A组60例患者, 包括男39例, 女21例, 年龄16~31岁, 平均年龄(21.5±3.6)岁; B组56例患者, 包括27例, 女29例, 年龄19~32岁, 平均年龄(22.4±3.6)岁; C组55例患者, 包括男30例, 女25例, 年龄18~29岁, 平均年龄(22.1±3.9)岁。A组分别与B组、C组患者基线资料比较P>0.05, 无统计意义, 可进行对比。所有患者对果酸及光不存在敏感现象, 无光敏性药物使用历史等对研究结果产生影响的因素, 并签署知情同意书。

1.2 治疗方法

A组采用果酸联合红蓝光照射治疗方法, 具体方法为果酸治疗和红蓝光照射治疗交替进行, 并且红蓝光照射剂量和果酸浓度都随着治疗次数的增加而逐步提高^[1]。

B组采用果酸治疗, 选用芯丝翠果酸产品, 产品参数: 羟基乙酸浓度30%、35%、50%。治疗措施: 治疗前患者平卧, 对面部皮肤进行彻底清洁, 并拍照存档, 将30%浓度芯丝翠果酸避开口、眼部位均匀涂抹于患者面部, 持续5~10min, 进行中和处理(主要选用中和液), 根据情况可采用冷喷、冷敷等方式对皮肤进行降热处理, 以缓解红斑或皮肤刺激引起的不适。根据患者皮肤实际情况选择果酸产品浓度, 初始者首选30%浓度产品, 痤疮治疗部位停留时间为5min, 后可根据患者耐受度将果酸增至35%浓度和10min停留时间, 至此保持35%浓度不变, 通过时间的延长来促进疗效。果酸治疗约持续2至3个疗程, 每隔2~3周进行1次治疗, 每个疗程4次治疗。注意每次果酸治疗前后拍照留档, 以供后期疗效对比, 并叮嘱患者避免暴晒, 采取措施做好皮肤防晒工作后治疗结束。

C组采用红蓝光照射治疗, 使用欧美娜红蓝光痤疮治疗仪进行治疗, 治疗前叮嘱患者应停用某些口服抗生素(例如: 四环素)、异维A酸类等具有光敏性药物5天以上, 仪器参数具体如下: 红、蓝光波长分别为(633±10)nm、(415±10)nm; 输出功率分别为40+/-5W、20+/-5W。治疗前患者需佩戴专用眼罩保证眼部被全部遮盖住^[2], 将治疗仪光源置于患者面部垂直上方2~5cm, 尽量保持全部面板与患者皮肤平行, 光照治疗时间维持20min, 光照剂量设红光

126J/cm², 蓝光48J/cm²密切观察患者皮肤反应, 结合患者耐受度每次添加照射剂量1~2J/m², 每周2次治疗, 红蓝光交替照射完成为期4周的一个疗程治疗后, 治疗结束。

1.3 观察指标

比较三组患者治疗期间不良反应情况。

观察比较治疗前后痤疮变化, 包括红斑、丘疹以及脓包这些炎性皮疹和白头、黑头、粉刺等非炎性皮疹数量变化, 连同痤疮浅化程度, 并对患者皮损率进行计算比较, 皮损减少率=(治疗前皮损数量-治疗后皮损数量)/治疗前皮损数量×100%。通过炎性皮损减少率比较治疗效果包括①基本痊愈: ≥90%; ②显效: 60%~89%; ③好转: 20%~60%; ④无效: <20%, 甚至病情加重。治疗有效率=基本痊愈率+显效率。

1.4 统计学方法

研究中数据处理采用统计学分析软件SPSS17.0来进行验证分析, [n, %]的形式数据采用χ²检验方法, (x̄±s)形式的数据则采用t检验方法, P<0.05代表差异显著, 有统计学意义。

2 结果

2.1 三组患者不良反应情况对比

在治疗期间, A组C组无不良反应, B组出现不良反应情况为1例(1.8%), 主要表现为面部皮肤局部红肿、疼痛, 经调查, 为阳光暴晒所致, 冰袋冷敷处理后不良反应症状消失。

2.2 三组患者治疗效果比较

A、B、C三组治疗疗效比较, 痊愈: A组41例, B组19例, C组15例; 显效: A组13例, B组16例, C组18例; 好转: A组5例, B组13例, C组15例; 无效: A组1例, B组8例, C组7例; 治疗有效率: A组54例(90%), B组35例(62.5%), C组33例(60.0%)。且A组与B组、C组间数据资料分别比较验证, 均满足P<0.05, 差异显著, 有比较意义。

3 讨论

使用红蓝光治疗以进行照射治疗的光是一种冷光, 根据光毒性反应, 或通过诱导细胞死亡, 或通过刺激巨噬细胞产的细胞因子来治疗寻常性痤疮, 并且完全杜绝了高热灼伤患者皮肤的可能性, 对治疗安全和治疗效果做到了合理统筹兼顾^[3]。许多观点认为, 丙酸杆菌感染是痤疮产生的重要环节。当前光学疗法这一新途径为痤疮治疗提供了更多可行性选择。在丙酸杆菌作用下生成的一种名为卟啉的内源性光敏物质, 该物质成分以粪卟啉III为主, 并可吸收可见光(400~415nm), 而红光波长为623~643nm, 蓝光波长则为405~425nm, 因此利用红蓝光照射治疗痤疮可将卟啉激活进而生成单态氧以及其他过渡自由基, 最终将细菌诱导致死。其中红光能够在最大程度上降低与痤疮相关联的红斑反应, 有利于血管舒张和血液循环, 加快皮肤新陈代谢, 从而最大限度地降低瘢痕形成几率。此外, 蓝光可诱导细胞膜产生渗透性改变^[4], 通过改变细胞内PH值来防控痤疮杆菌的产生。

痤疮常被称作粉刺或青春痘, 是多种因素诱发的慢性炎症皮肤疾病, 青春期是痤疮的多发期。芯丝翠果酸蕴含纯正α羟基酸, 其分



子结构简单兼有分子量小的结构特征，并且带有较好的水溶性、渗透性以及无臭无毒等物理特性^[4]，因此果酸可将皮肤表面过度堆积的皮肤代谢死亡细胞，减轻皮肤角质引起的细胞粘连，有效缓解毛囊堵塞状况，为痤疮患者提供康复治疗。此外，果酸还能够起到其他积极作用，例如可以淡化或去除皮肤色素暗沉，改善肤色，增加皮肤细胞含水量，等等，并且还能够对皮肤胶原蛋白纤维、玻尿酸以及弹性纤维等的重新合成起到刺激作用，有利于真皮层厚度的增加。果酸是一种天然无毒害的有机酸，在治疗痤疮皮肤疾病的同时不会对皮肤表层的屏障功能造成破坏^[5]，因此近年来被逐渐推广应用于痤疮临床治疗。

本次研究证明，在治疗期间，A组C组无不良反应，B组出现不良反应情况为1例(1.8%)，三组所获得的临床治疗效果有明显差异，A、B、C三组治疗疗效经比较，痊愈：A组41例(68.3%)，B组19例(33.9%)，C组15例(27.3%)；显效：A组13例(21.7%)，B组16例(28.6%)，C组18例(32.7%)；好转：A组5例(8.3%)，B组13例(23.2%)，C组15例(27.3%)；无效：A组1例(1.7%)，B组8例(14.3%)，C组7例(12.7%)；治疗有效率：A组54例(90%)，B组35例(62.5%)，C组33例(60.0%)，且A组与B组组间数据资料比较验证，卡方值=12.3，P=0.0<0.05，差异显著，有比较意义；A组与C组组间数据资料分别比较验证，卡方值=14.0，均满足P=0.0<0.05，差异显著，有比较意义。经过结果观察比较，A组治疗有效率54例(90%)很显然要远远高于B组35例(62.5%)以及C组33例(60.0%)，并且该

(上接第148页)

肠梗阻中，通过置入腹腔镜，创伤面积小，术中操作视野清楚，术中出血量少，术后恢复快^[4]。本次研究结果表明，观察组患者应用腹腔镜手术，术中出血量低，胃肠道功能恢复所需时间、导尿管应用时间、住院时间均比对照组短，下床活动时间早，组间差异具有统计学意义(P<0.05)；术后一周，两组患者各水平均明显降低，且观察组改善程度优于对照组；观察组术后并发症总发生率为23.81%(10/42)明显低于对照组7.14%(3/42)，组间差异具有统计学意义(P<0.05)。机体中CRP水平反映应激性，水平越高，机体的炎症反应越明显；PCT水平反应肝脏合成和蛋白质分子的能力，指标越低，表明机体状况越好。本次观察组患者应用腹腔镜手术，顺利完成，术中无转开腹手术的病例，结果说明腹腔手术治疗的优势明显，但本次案例较少，

(上接第149页)

恶性骨肿瘤的临床疗效，结果显示，治疗后观察组的患肢功能评分明显高于对照组，且疗效评价的优良率(70.0%)明显高于对照组(50.0%)，由此可知，观察组的临床疗效优于对照组，也就表明膝关节恶性骨肿瘤关节假体置换术行关节囊内切除治疗后关节功能恢复的临床疗效优于行关节囊外切除。

参考文献

[1] 荆琳，张洪美，韩露，等.全膝关节置换术治疗膝关节恶性骨肿瘤[J].中国骨与关节外科，2015(5):425-428.

[2] 秦承东，丁斌，叶尔登，等.绞链式全膝关节置换手术治疗股骨下端恶性骨肿瘤的临床优势评估[J].中国肿瘤临床与康复，

(上接第150页)

杂，山地面积较广，不利于防控中作开展等。21世纪初期，我地区加强了犬、猫等宠物饲养的管理工作，广泛推广犬和猫的疫苗接种，该举措从源头上控制了阳性宿主的数量，使得狂犬病病毒在家养宠物中的流行强度明显降低。

具体分析我地区近10年29例狂犬病确诊病例的人口学特征和发病特征，发现该传染病暴露的主要危险因素为：被野生动物袭击，导致的上肢损伤、呈现出严重暴露、并未及时进行疫苗接种的农民为狂犬病发病的危险因素。农民人群由于经常进行户外劳作，野外病毒株携带宿主的接触机会较多，增加了自身暴露机会，加之自身防护和安全意识的缺失，若未及时进行相关预防性处理，发病几率将明显增加，

组60例患者治疗期间不良反应率为0.0%，且与其他两组经比较，均满足P<0.05判定条件，证明有统计学意义。综上所述，果酸联合红蓝光照射治疗方法有效率较高，值得中普及应用，该结论与徐刚林^[6]等的研究结论相似度高。

结语：总而言之，果酸与红蓝光照射两种疗法联合应用，其治疗效果更为显著，值得推广。

参考文献

[1] 林湘群，肖学敏，李为儒等.红蓝光照射联合果酸活肤液治疗痤疮的疗效观察[J].医学临床研究，2016, 33(7):1440-1441, 1442.

[2] 李洁燕.窄谱红蓝光照射治疗寻常性痤疮疗效观察[J].中国社区医师(医学专业)，2013, 15(7):25.

[3] 王磊，徐春兴.红蓝光治疗面部轻中度痤疮疗效观察[J].实用皮肤病学杂志，2011, 4(3):168-170.

[4] 关斌，孙志文.果酸、半导体激光、Aurora全功能E光、2940nm铒激光联合治疗寻常性痤疮156例[J].中国激光医学杂志，2010, 19(5):303-306.

[5] 王翠玲，徐刚林，金娟娟等.果酸联合红蓝光治疗寻常性痤疮临床效果观察[J].中华全科医师杂志，2012, 11(12):953-954.

[6] 陈丹，徐刚林.LED红蓝光照射联合果酸治疗痤疮60例临床疗效观察[J].中外健康文摘，2011, 08(27):158-160.

研究中存在一定缺陷，有待进一步总结。

综上所述，在急性粘连肠梗阻中应用腹腔镜手术，对机体周围组织的创伤面积小，术后恢复快，并发症发生少，适用于临床推广。

参考文献

[1] 黄许森，陈小勋，黄海舸，等.腹腔镜与开腹手术治疗急性粘连性肠梗阻的远期疗效观察[J].

[2] 姜启永.腹腔镜与开腹手术治疗急性粘连性肠梗阻的疗效对比研究[J].腹腔镜外科杂志，2016, 21 (9) : 678-680.

[3] 侯开庆，彭敦.腹腔镜手术治疗粘连性肠梗阻16例疗效观察[J].海南医学，2016, 27 (4) : 637-638.

[4] 黄小明.腹腔镜和传统开腹手术治疗急性粘连性肠梗阻的疗效比较[J].山西医药杂志，2015, 44 (16) : 1915-1917.

2015(10):1156-1158.

[3] 黄振峰.绞链式膝关节置换术治疗40例膝关节周围恶性肿瘤的临床研究[D].华中科技大学，2015.

[4] 赵云飞.膝关节周围恶性骨肿瘤患者经定制肿瘤型人工膝关节置换治疗的临床效果探讨[C].中国中药杂志2015/专集：基层医疗机构从业人员科技论文写作培训会议论文集.2016.

[5] 秦蕾，王佰亮.人工全膝关节置换术治疗老年膝骨关节炎的临床分析[J].山西医药杂志，2014(9):1039-1042.

[6] 鲁大路，李斌，谢洪峰，等.绞链式全膝关节置换术在治疗股骨下端恶性骨肿瘤中的应用价值[J].中国肿瘤临床与康复，2014(2):212-214.

成为狂犬病的主要发病人群。幼儿、儿童或中小学学生的人群有7例狂犬病确诊患者，可能与由于年龄较小，受病犬攻击较多有关。

综上所述，调查地区狂犬病防控工作重点总结为如下几条：(1)尽量消除或降低野外病毒株携带宿主数量；(2)看管好家养宠物，进行疫苗接种；(3)通过宣教增强个人防护意识等^[1-3]。

参考文献

[1] 胡向科，罗平，刘富强，等.湖南省2010-2014年狂犬病流行特征及暴露后免疫失败病例分析[J].实用预防医学，2017, 2: 152-155.

[2] 邓小如，陈杰雄，李曼丽.2015年龙岩市甲乙类法定传染病流行特征分析[J].职业与健康，2017, 1: 71-73.